

OPŽP: Karolinka, Stanovnice – mokřad

Michaela Běčáková

Město Karolinka, ležící mezi Velkými Karlovicemi a Novým Hrozenkovem, na hranici se Slovenskem, nemá o přírodní krásy nouzi. O unikátnosti místa svědčí, že se na území katastru nacházejí hned tři přírodní památky a jedna přírodní rezervace. Přesto, nebo možná právě proto, se zastupitelé rozhodli investovat do projektů, které by lidem v obci zpříjemnily život.

Už dva projekty

Karolinka je prvním městem v CHKO Beskydy, které má v realizaci hned dva projekty z druhého období Operačního programu Životní prostředí zaměřené na posílení biodiverzity. Kromě revitalizace zeleně na několika plochách v centru se rozhodli přírodě vrátit 1,66 ha svého území. Plocha do té doby sloužila jako skládka zeminy a bioodpadu. I tak se tam ale začala příroda samovolně pomalu vracet. Ve spolupráci se Správou CHKO Beskydy bylo na relativně malé ploše obnovou a rozšířením podpořeno hned několik různých typů stanovišť vhodných pro řadu živočichů i rostlin. Mokřadu dominuje tůň, ve které se voda drží i během období sucha. Právě zde se už druhým rokem úspěšně rozmnožuje skokan hnědý, vážky, vodní brouci a další vodní živočichové. Fakt, že voda nevytváří volnou hladinu po celé části mokřadu, není na škodu. I tyto podmínky totiž vyhovují rostlinám a živočichům, které jinde nepotkáme. Jelikož je zdejší mokřad závislý pouze na dešťové vodě, byl tomu uzpůsoben i projekt – ozeleněné terénní vlny usměrňují srážkovou vodu právě do plochy mokřadu.

Kulík, pisík, tůňk...

Vybudovány byly i čtyři samostatné tůně pro obojživelníky, vodní živočichy a rostliny. K nim se přidává prostor původně zamýšlené cesty, který je se svou mělkou prohřivanou vodou ideálním místem pro rozmnožování kuňky žlutobřiché – evropsky významné žabky, která lokalitu obývá. Na mokřad navazují vegetací málo zarostlé šterkové plochy, které by při tahu mohly ocenit takové druhy ptáků, jako je kulík či pisík. Zároveň jde o oblíbený biotop ještěrek a různých bezobratlých živočichů. Poblíž heliportu najdeme i luční biotop s rozptýlenými dřevinami, které slouží k hnízdění vzácných, ale i běžných druhů ptáků. V roce 2020 zde byla zaznamenána mláďata ohrožených tůňk obecných. Pro podporu ptáků hnízdících v dutinách stromů (např. sýkorky, brhlíky či lejsky) byly instalovány hnízdní budky a se speciálními budkami se myslelo také na netopýry. Na louce se vyskytují vzácnější drnoví mravenci, jejichž mraveniště často zdobí materiďouška. Další plochou, které si můžete všimnout, je



Tůň a kamenná zídka v centrální části lokality. Foto: M. Běčáková



Výsadby ovocných stromů a javorů doplňují prvky pro podporu plazů – kamenné hromadisko a hadník. Foto: M. Běčáková

laguna – prosluněná hlinitopísčité plocha, kterou vyhledává jak blanokřídly hmyz, tak plazi. V průběhu projektu byla vysazena řada původních druhů dřevin – 104 stromů devatenácti druhů a 1050 keřů dvaceti druhů. Nechybí mezi nimi ani ty ovocné a bobulonosné (jabloně, hrušky, švestky, jeřáby, ptačí zob, bez aj.). Ty budou poskytovat dostatek úkrytu, možností k hnízdění a potravy pro živočichy. A návštěvníkům časem dopřejí stín.

Hadi a brouci

Při procházce lokalitou můžete narazit i na neobvyklé prvky. Dominantní a již z dálky viditelná je kamenná zídka. Ta je skládaná na sucho a mezery mezi jednotlivými kame-

ny využívá hmyz. Ideální je pro plazy, kteří se na ní mohou vyhřívat, využívají ji však i ptáci. Speciálně pro plazy byly vybudovány také další prvky – kamenná hromadiska a tzv. hadníky. Při procházce si všimnete, že jsou vždy společně. Zatímco hromadiska plazům slouží jako úkryt a místo pro vyhřívání, hadníky naplněné větvemi, listím a trávou, vlastně takový kompost, jsou ideálním místem pro jejich rozmnožování či přezimování. Nechybí ani hmyzí hotel nebo broukoviště, atraktivní pro brouky vázané na odumírající a mrtvé dřevo. Lokalitu naleznete v Karolince hned vedle vlakové zastávky. Mokřad je tak rozmanitý, že ať zde zavítáte kdykoliv, pokaždé zde najdete něco nového. ■